

六

拼凑伪组织 组建三省伪政权

抗日战争纪念馆

抗日战争图书馆

## 辽宁省拼凑的各种临时伪组织

“九·一八”事变后日寇  
在沈阳炮制各种临时伪组织

张 志\*

1931年日本帝国主义发动了“九·一八”事变，迅速实现了它的以武力侵占东北的野心，并且比较快地建立了从地方到中央的各级傀儡政治组织，加强了它的殖民统治。但是，据我们所看到的一些档案资料，其中包括我中华人民共和国于1956年审判日本战犯和伪满汉奸时的档案资料，特别是象溥仪、张景惠、臧式毅、于静远、阎传綏、阮振铎等这些“当事者”所供述的材料，以及关东军、关东厅、满铁的一些档案资料来看，在“九·一八”事变当时，日本侵占东北后对于其如何进行统治，建立一个什么样式的政权？事先虽然有一些日本帝国主义分子如金井章次等，也提出过一些方案和谋划，但是，日本军部和日本政府并没有制定一个统一的方案。正如城野宏的笔供材料所说的那样，只是“到了1932年，关东军认为这种纯军事

\* 作者为中央档案馆中央国家机关档案保管处处长，现离休。

的占领统治状态长期继续下去，日本赤裸裸的侵略意图有可能被世界各国和中国人所识破，因此便炮制了一个将东北作为同中国相分离的特殊地区，暂时在政治上使之实现独立的方案。”所以“九·一八”事变初始，日本帝国主义所建立的一些伪组织，带有一些杂乱、临时的性质。从档案材料来看，日本在东北建立伪满洲国及其傀儡政权，大体上是经过如下的一个过程：即从1931年“九·一八”事变至10月底，是建立临时性质的地方伪政权组织的阶段，如维持会、县市“自治”委员会等，以维持其占领地区的治安统治。从该年的11月至第2年的10月底，是日本军部和日本政府制定建立伪满洲国方案，并加紧物色搜罗汉奸成立各省区伪政权的阶段。1932年2—3月为筹备建立伪满洲国及其政府期间。

有关伪满洲国成立的问题，是研究和揭露日本帝国主义侵占东北，分割我国领土，实行殖民统治罪行的重要组成部分。而日本战犯，尤其是那些重要的伪满汉奸的供词，既是日本侵华罪行的铁证，又为我们研究这一问题提供了宝贵的确切的材料。它肯定对我们研究这一问题有重要价值。故本文将依据有关档案资料，按照上述过程，着重将日本帝国主义在东北建立地方伪政权和伪满洲国政府的经过情况作一简要介绍，一般不作评论，仅供参考。

“九·一八”事变当时日本关东军在沈阳成立的伪组织。

“九·一八”事变初始，关东军主要在沈阳建立了一些临时性的伪组织，它既是关东军为了确保它的军事占领的需要而建立的，同时也表明了关东军对如何实行其对东北的统治，尚无一个统一的方案。其伪组织如下：

(一) 由日本人组成的奉天临时市政府

“九·一八”事变关东军占领沈阳后，立即宣布将沈阳市改

名为奉天市，并于9月20日发布第二号布告，宣布成立了一个完全由日本人组成的奉天市的临时市政府。这是当时一部分日本帝国主义分子妄图对东北施行直接殖民统治的一个佐证。现将该布告抄录如下：

“关于奉天市政的布告

日本军司令官鉴于奉天城附近现状，为增进日中官民幸福，自昭和六年九月二十日起，按军的指导，由日中人实施该地区之临时市政。

奉天市政区域以奉天城内及商埠地为范围。满铁附属地一仍其旧。

市政业务范围，除特定者外，包括有关奉天市的一切。

市政主要官员如左：

市 长	土肥原 [贤二] 大佐
市 秘书	富村 顺一
总务课长	庵谷 忱
警务课长	鹤网永太郎
财务课长	三谷米次郎
卫生课长	守田福松
工务课长	吉川 康
技术课长 (兼)	吉川 康
事务课长 (兼)	吉川 康

此外，按另外所示，今日中两国人参与其事。

其余细节另行揭示

昭和六年九月二十日

关东军司令官 本庄繁”

根据这个布告担任日本占领后的第一任奉天市长的土肥原贤二大佐，是“九·一八”事变时的关东军驻奉天的特务机关

长，是密谋策划“九·一八”事变的主要策划者之一，他是日本占领者的姿态任奉天市长的。根据满铁的“满洲国主要日志”记载，土肥原贤二大佐只当了一个月的伪市长，便于同年10月20日将奉天市政交予汉奸赵欣伯为伪市长，并一直到1932年3月1日伪满洲国成立时，其伪市长才由阎传绂所替代。

## （二）奉天省城维持会与伪奉天自卫警察局

日军占领沈阳，在宣布成立以土肥原贤二大佐为奉天市长之后，紧接着又于9月24日策划组织了奉天省城维持会（根据“满洲国主要日志”记载又叫“奉天地方治安维持会”）。根据阎传绂写的材料，这个奉天省城维持会，是“关东军司令官本庄繁利用当地绅士袁金铠、丁鉴修、阚朝玺、张成箕等，和当时沈阳的法律研究会会长赵欣伯等为发起人，成立了沈阳地方治安维持会，以袁金铠为委员长，维持地方秩序，以赵欣伯为走狗，操纵其事。”阮振铎也供认“伪维持会委员长是袁金铠，副委员长是阚朝玺和赵欣伯，委员是翁问卿、高毓衡、张成箕、吴贯一、王光烈、方煜恩、阮振铎等。伪维持会的日人最高顾问是金井章次，顾问升巴仓吉、高井恒则和三浦等。”根据有关材料，于冲汉，金槃等亦为该伪维持会的委员。

奉天省城（地方治安）维持会所起的作用，据阮振铎供词材料说：“维持会主要是协助日寇筹备和恢复政府机构，维持一时的局面，听候问题的解决。”所以奉天省城维持会成立以后，“首先协助日寇在省署内恢复了各科，并成立了财政、农矿两厅，伪财政厅长是翁问卿，伪农矿厅长是高毓衡，都是袁金铠从委员中派出兼充的。此外还有伪奉天市公署伪市长赵欣伯（继土肥原贤二大佐之后任伪市长），省城的警察大队，由他统辖指挥。”阮振铎还供认，他是由金井章次的介绍，于1931年11月7日开始充当该维持会的顾问，“负责每天收到的公文，和办理

委员长袁金铠与金井章次之间的联络事情”由此看来，阮振铎对该维持会的活动应该是了解的，其供词是有价值的。

伪奉天省城维持会成立后，袁金铠等人时时都在窥测关东军的意旨，当他所了解到日本将在东北建立伪满洲国的意向时，他们就想把该维持会变为奉天省政府。关于这一问题，从袁庆清（袁金铠之子）的供词中也得到证实。他说，他在1931年10月回沈阳时，于冲汉曾要其向乃父传话说，如果不赶快成立省政府，发表宣言，关东军不会长久允许维持会存在下去的。袁金铠等为了他们能够充当日本的傀儡工具，奉天省城维持会于1931年10月25日就决议“设立省政府”，又于11月4日，由“袁金铠、赵欣伯、阚朝玺三人，对于地方维持委员会代行省政府职权问题作了慎重商讨之后，决定付诸实行。由阚朝玺就任公安局局长，增编自卫警察4000名和保安队员300名，一同担当奉天省城内外的治安维持。奉天省城维持会便于11月7日以省政府的名义发布布告等活动。

但是，到1931年11月，因为日本军部和关东军已经制定在东北建立伪满洲国的方案，并且决定以先建立省级伪政权组织，由其宣言独立脱离中央，再由各省联合成立伪满洲国中央政府的办法，以蔽世人视听。为此，关东军遂于12月13日将原辽宁省政府主席臧式毅释出，于16日（据“满洲国重要日志”所记日期）派宪兵警察令奉天省城维持会解散，同时宣布奉天省公署成立，由臧式毅就任省长职。臧式毅也说“该维持会亦于是日在武装宪警监视之下突被解散，各委员亦不得真相。”奉天省城维持会就这样被关东军解散了。

伪奉天自卫警察局，是由王庆璋（曾任该局副局长、伪奉天省公署咨议、伪奉天市长、伪邮政总局局长等职）在关东军司令官本庄繁和关东军高级参谋板垣征四郎大佐的指使下，经奉

天日本宪兵分队长三谷清准许后，于1931年“九·一八”事变后的第3天，即9月21日正式成立的。王庆璋对此有一个较为详细供述交代：

“后来伪奉天自卫警察局虽隶属于伪奉天市政府，但实际上在日本沈阳宪兵分队的控制之下，为巩固日本帝国主义军事占领统治起了相当的作用，造下了许多罪恶。”

### （三）伪奉天省地方自治指导部

“九·一八”事变后，关东军曾于同年11月9日成立“奉天省地方自治指导部”，并以地方自治为名，在辽宁省各县、市建立由日本人参加并控制的伪政权，以推进并加强其殖民统治，将其魔爪迅速伸到了县、市一级政权中去。

关于伪奉天地方自治指导部的成立情况，据于静远供认：1931年“九·一八”时，其父于冲汉正在大连养病，但到“11月3日，大汉奸于冲汉忽然赴沈阳，于11月9日当了伪奉天省自治指导部长。”于冲汉当时曾以“身体有病，不能常住奉天”为理由辞却，但关东军则以“住何处均好，可令长子于静远担任自治指导部顾问，有事时可作联络。”的话，要求于冲汉充当自治指导部长。这说明关东军对于冲汉是非常信任的。因为于冲汉是东北有名的亲日分子，他早年在日本陆军士官学校教过汉语，曾把鞍山铁矿采矿权卖给日本鞍山昭和制钢所。他早就是一个卖国求荣的汉奸。于冲汉则当即按照关东军的旨意，于11月9日召其子赴沈阳，充当自治指导部顾问，“负责联络工作及代理部长职”，于是于静远就成为奉天地方自治指导部的主导者了。伪自治指导部成立后，随即由自治指导部顾问、日本关东军司令部附今田新太郎大尉，带领于静远、王于衡、王秉铎、林钧宝等六七人，去拜见关东军司令官本庄繁中将，本庄对他们讲了“日本仗义出兵把张家政权打倒了，除去虐政，你们要



努力把地方自治办好”的话。这是伪奉天自治指导部成立经过的大概情况。

关于伪奉天地方自治指导部的性质，据于静远说：“伪奉天地方自治指导部，原是关东军司令部的一个办理政治的机构（一说是‘政治组织机构’），到1931年11月9日，日寇把它拿出来，令大汉奸于冲汉当伪部长，以掩盖世界的见闻，好来统治东北。”它的“目的和任务是以自治的名义操纵地方政权”。

关于伪奉天地方自治指导部的内部组织机构设置，据于静远供认“共分总务、调查、联络、指导四科，外有自治训练所和监察部，各县有执行和指导委员会。”据阎传绂、阮振铎、曲秉善等人交代材料证明，中西敏宪曾任该部顾问，结城清太郎任总务科长，笠木良明任联络科长，王子衡（后任伪滨江省长）和王秉铎（后任伪北安省长）担任其它科长，林钧宝（后任伪安东省实业厅长）任秘书。自治训练所和监察部都是于1931年12月增设的，并由于静远兼自治训练所长和监察部长。自治训练所的任务，据于静远说：“是养成作为自治指导员的人材，好分派各地替日寇统治东北人民。”该所共办一期，训练十多人（中国人五六人，日本人七八人，朝鲜人一人）。

1928年5月由金井章次发起，得到河本大作、平岛敏夫等人的支持的，由日本在东北的青年知识分子组成了，以武力侵占东北为其宗旨的“满洲青年议会”，其骨干成员如结城清太郎、金井章次、甘粕正彦、平岛敏夫、冈田猛马、保保隆矣、松木侠、中野琥逸等，是极端的帝国主义侵略分子，在奉天地方自治指导时期，“他们参加了自治指导部的工作，成了自治指导部的中坚。”

伪自治指导部在其存在期间，主要是依据关东军的意旨，配合关东军的军事占领，遴选和派遣指导部员，到各市、县、旗

进行所谓组织和指导行政，即建立地方伪政权，其做法是赶走原县官，派遣指导部员充各市、县、旗的参事官，参与市、县、旗的行政，组成由日本人操纵的市、县、旗的自治执行委员会（公署）。据于静远、曲秉善、王子衡等供认，由他们派遣指导部员去组成的市、县自治执行委员会（即公署），有榆树、昌图、海城、黑山、开原、铁岭、辽阳、盖平、营口、安东、抚顺、瓦房店、北镇、盘山、大虎山、台安等三十多个县。据于静远供认仅由他就向“十六个县派遣了二十多名日本人自治指导员”参事官，伪满洲国成之后，就把这些日本人参事官改任为副县长。而伪自治指导部的这一作法，正是开了伪满使用日本人为伪政府官员的先例，实为它的起源。

伪奉天地方自治指导部随着伪满洲国的成立，于1932年3月“改为‘资政局’，隶属于伪国务院，不久就取消了。”它的多数成员成了伪满洲国政府和伪协和会的中坚分子了。在伪自治指导部解散时，日本关东军参谋长三宅光治特为其举行了招待宴会，并致词说：“诸位为地方自治是有功很劳苦的，今后尚希望为建设新国家而努力。特备粗宴，略表慰劳之意，并祝诸位健康。”这表明关东军对伪自治指导部的活动十分满意。

## “九·一八”事变后日本侵略者 和汉奸在东北的阴谋活动

王子衡

事变以后，辽宁出现了“奉天地方维持委员会”的汉奸政权，我当时任这个伪组织的秘书，后来又在伪满洲国历任国务